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– sans for sønderjysk historie

Kort referat af Historisk Samfunds årsmøde i  Gråsten
Formandens beretning blev enstemmig godkendt af forsamlingen. Det samme gjor-
de kassererens beretning, der aflagdes ved Henrik Posselt og viste et underskud på 
274.839 kr. grundet store kursfald på foreningens investeringsbeviser. 
Kontingentet for 2024 blev fastsat til 350 kr. Mogens Asmund, Elsemarie Dam-Jen-
sen, Lars N. Henningsen, Arne Fredsted Jørgensen, Kristian Pallesen, Lisette Juhl 
Orhan og Hans Schultz Hansen blev genvalgt til styrelsen, mens Kirstine Lauridsen 
og Mads Mikkel Tørsleff blev nyvalgt. 
Finn Bach udtrådte efter 15 år i styrelsen. Formanden takkede Finn Bach samt 
tre fratrædende kredsformænd Christian Bo Bojesen, Sønderborg kreds, Kirsten la 
Cour, Sydslesvig kreds, og Jan Wittrup, Aabenraa kreds. 
Olaf Krag genvalgtes som ekstern revisor, mens Per Staugaard Rasmussen blev 
valgt som ny intern revisor i stedet for den afgåede Jørn Andersen. I forlængelse 
af årsmødet blev bestyrelsen konstitueret uændret med Hans Schultz Hansen som 
formand, Mikkel Leth Jespersen som næstformand, Arne Fredsted Jørgensen som 
kasserer og Mogens Asmund som sekretær.
Årsberetning 2022 i sin helhed og årsregnskab 2022 kan findes på hjemmesiden

Værd at køre efter 

Arbejderkultur og dagligdagen
Sydslesvig kreds inviterer til foredrag om arbejderkulturen tirsdag den 5. septem-
ber kl. 17 på Dansk Centralbibliotek for Sydslesvig, Norderstr.59, 24939 Flens-
borg. Der er gratis entré, dog tilmelding til dcb@dcbib.dk.
Fokuserer vi for meget på præsidenter og konger i stedet for den kultur, de fleste 
lever i? Med tre interessante vinkler på det spørgsmål sættes der fokus på arbejder-
kulturen og dagligdagen.
Hør fortællingen om Nis Nielsen, sømand fra Als, ved museumsinspektør Frederik 
Lynge Vognsen, hvorefter fhv. medlem af folketinget Christian Juhl giver en per-
sonlig fortælling om Carl Scharnberg og digtet Arbejderkultur med refleksioner 
om, hvordan arbejderne er/blev overset i historiebøgerne mv. Forskningsleder Mo-
gens Rostgaard Nissen supplerer med eksempler fra mindretallet. Læs mere her: 
https://www.sydslesvigkalenderen.dk/begivenheder/foredrag-den-oversete-daglig-
dag-arbejderkultur-gennem-tiden 
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Byvandring - De første skud i treårskrigen
Aabenraa kreds og Aabenraa Byhistoriske Forening mindes Treårskrigens første 
skud med en byvandring søndag den 10. september kl. 16-18 med afgang fra Det 
gamle rådhus, Storegade 30, Aabenraa.
I år er det 175 år siden, at Treårskrigen brød ud i den dansk-tyske helstat. En krig, 
som medførte en grundlæggende splittelse af befolkningen i det kulturelt blandede 
hertugdømme Slesvig. På denne byvandring vil vi sætte fokus på de revolutionære 
stemninger i marts 1848, som de blev oplevet i Aabenraa. 
Vi skal høre om anerkendelsen af den provisoriske slesvig-holstenske regering, om 
flagstrid og om de første skud i Treårskrigen overhovedet. De bragede fra briggen 
Skt. Thomas ind mod Posekær Teglværk den 29. marts 1848. 
Kom og hør om dramatiske måneder, hvor byen svingede mellem at være under 
slesvig-holstenernes og de danske troppers kontrol. Fortæller er grænselandshisto-
riker Jan Wittrup.
For dem, der ikke ønsker at gå så langt, kan turen afkortes med ca. 2 km og slutte ef-
ter fortællestederne i centrum. Deltagelse er gratis og tilmelding er ikke nødvendig.

Vi minder om
Foredragsaftenen onsdag den 13. september kl. 19.30 på Rødding Højskole, Flors 
Allé 1, 6630 Rødding, hvor Jørgen Kûhl holder foredrag om temaet Hvor går Søn-
derjyllands historie hen? Haderslev kreds er arrangør.

Mindretallet set fra tre generationers perspektiv
Sydslesvig kreds inviterer i samarbejde med Dansk Centralbibliotek for Sydslesvig 
og Folkeuniversitetet til foredrag om, hvordan tre generationer af det tyske mindre-
tal forholder sig til deres rolle under 2. verdenskrig. 
Foredraget holdes tirsdag den 10. oktober kl. 17 på Dansk Centralbibliotek for 
Sydslesvig, Norderstr.59, Flensborg. Entré: EUR 5 og forsalg på biblioteket. Fore-
dragsholder er Jon Thulstrup. Han er ph.d. i historie og har skrevet ph.d.-afhandlin-
gen Die Minderheit aus Sicht von drei Generationen, hvori begreber som ansvar, 
skamfølelse og skyld er nøgleord. Desuden vil et nærstudie af dømte landsforræde-
re fra byen Tinglev indgå i foredraget, der skal kortlægge, hvor mange der forlod 
mindretallet efter krigen. 
Læs mere her: https://www.sydslesvigkalenderen.dk/begivenheder/fore-
drag-det-tyske-mindretal-under-anden-verdenskrig 


